

提供信息线索387条 协助化解纠纷21起

432名“巨轮义警”守护平安

在民警、辅警指导下,开展治安巡逻、法治宣传活动;精准提供信息线索,协同民警上门调解纠纷……在巨轮街道,活跃着一支400多人的“义警”队伍,他们积极参与基层社会治理,成为公安机关的“好帮手”、平安建设的“守望者”。2024年12月30日,巨轮派出所联合街道党工委,表彰奖励12名表现突出的“义警”。

“巨轮义警”队员432名

2024年,公安杏花岭分局巨轮派出所全面对标新时代“枫桥经验”,积极探索建立资源共享、管理规范、信息互通、服务有效的基层社会治理新模式。

依托警务机制改革,派出所推进社区民警专职化,落实专职社区民警80%以上的工作时间沉在社区。同时,立足“管理实有人口、掌握社情民意、管控治安要素、化解矛盾纠纷、组织安全防范、维护社区秩序、服务辖区群众”等社区民警的职责任务,逐步建立了“布局合理、警民联动、作用明显”的“巨轮义警”群防群治队伍。

目前,“巨轮义警”共有432人。队员主要由辖区单位、小区物业、经营场所的保卫人员,以及社区网格员、治安志愿者组成。他们统一佩戴“巨轮义警”袖标,在社区民警、辅警指导下,履



“巨轮义警”接受表彰。

行治安巡逻、提供线索、法治宣传、安防教育、纠纷调解、文明劝导等职责。

提供信息线索387条

警力有限,民力无穷。社区民警牵头建立“义警”微信群12个,每日推送治安防范重点,及时收集相关信息;组织“义警”开展基层信息搜集、数据

录入、服务群众、矛盾排查化解和治安防范等社会面治理工作,持续提升基层社会治理效能。

一方面,“义警”协助采集基础信息,对新入住的外来人员、新开的门店等,第一时间报告社区民警开展信息采集工作。另一方面,协助实有人口管理。对小区内入住的各类人员,“义警”协助社区民警管理,及时报告异常

信息。去年一年来,“义警”共精准提供信息线索387条。

此外,社区民警重点围绕邻里矛盾、婚姻家庭、家庭暴力等纠纷,联合“义警”随时关注、上门调解。去年,“义警”共提供各类线索25起,协助化解矛盾纠纷21起,辖区未出现“民转刑、刑转命”案件。

电诈发案率下降25.42%

为充分发挥“义警”人熟、地熟、情况熟的优势,社区民警定期开展业务培训,不断提升队员的业务能力、服务水平和参与基层社会治理的积极性。

“义警”队伍积极开展“邻里守望”“联防联巡”等自我防范活动,不定期巡查重点部位、治安复杂场所,排查整治各类安全隐患。根据“义警”提供的线索,派出所共查实查处案件3起,整改安全隐患13处。

针对电诈案件高发态势,巨轮派出所牵头将反诈宣传任务网格化分解,由“义警”协助在主要干道、显著位置、人员密集场所、小区楼道等处,广泛张贴宣传海报、横幅标语。同时,通过微信群发送反诈宣传视频、资料和案例,辐射辖区群众。2024年,巨轮派出所辖区电诈案件警情同比下降25.42%。

记者 刘友旺 文/摄



汽车掉入排水渠 警民合力助脱困

本报讯(记者 刘友旺 文/摄)因司机操作不当,一辆微型面包车掉入排水渠中被困。1月1日,娄烦县公安局发布消息,杜交曲派出所巡逻民警、辅警联合群众,经过20多分钟的努力,将车辆抬出排水渠。

2024年12月28日,杜交曲派出所民警、辅警巡逻至下石家庄路段时,看到一辆微型面包车掉入路边排

水渠,车主与同行者站在路边满脸焦急,手足无措。巡逻民警、辅警立即上前查看,询问得知驾驶人在行驶过程中操作不当,导致车辆侧滑掉进路边排水渠中,所幸未造成人员受伤。

由于该路段车流量较大,为防止道路拥堵、发生二次事故,民警、辅警迅速分工,一边指挥车辆有序通行,一边找来木棍、石块等

工具,对受困车辆展开救援。与此同时,附近群众见状也纷纷赶来援助。木棍撬,徒手抬……经过20多分钟的努力,大家成功将车辆拉回路面。

“感谢大家!要不是有你们,我们真不知道什么时候才能把车子挪上来……”事故得到及时高效处置,驾驶员连声向施以援手的民警、辅警和群众道谢。

忘记拔钥匙电动车被盗

本报讯(记者 刘友旺)

市民戎女士着急赴约忘了拔电动自行车钥匙,结果车子被不法分子偷走。1月1日,戎女士给鼓楼派出所送上锦旗,感谢民警快速抓获窃贼,追回被盗电动自行车。

2024年12月26日晚8时20分,戎女士急匆匆来到鼓楼派出所值班室报警,称停放在东三道巷口的电动自行车不翼而飞。接警后,值班民警荀强、张月辰宇带领辅警王健迅速赶到现场走访摸排。原来,戎女士刚才着急去赴约,慌忙中未拔电动自行车的钥匙,给

不法分子留下了可乘之机。

在现场,民警发现电动自行车停放的位置恰巧有公共视频覆盖,于是返回派出所调取公共视频。很快,民警就锁定了偷盗电动自行车的嫌疑人张某。次日,民警经过工作确定张某的住处后,顺利将其抓获归案。

经查,张某在途经东三道巷口附近时,故意放慢脚步、眼睛不停扫视街边停放的车辆,发现一辆电动自行车未拔钥匙。随即,张某在此不停徘徊,确认无人注意后,直接将电动自行车骑走。

烟头引燃高速路边枯草

本报讯(记者 张晋峰)

高速公路边的枯草被引燃,浓烟遮蔽视线,影响通行安全。幸亏交警及时赶到将火扑灭,才消除隐患。1月1日,山西高速交警四支队通报相关情况,提醒大家,冬季

天干物燥,切勿乱扔烟头。

2024年12月23日下午,高速交警四支队九大队民警在辖区巡逻时,发现路边草丛起火,伴有浓密烟雾遮蔽视线,对过往车辆行驶安全

构成威胁。交警迅速行动,用车载灭火器和水对着火区域进行扑救,控制火势蔓延,并拨打119,最终将大火扑灭。

高速交警提醒大家,冬季天干物燥,类似情况时有发生,多半是因司机扔出的烟头导致,请大家在高速公路上行驶时,切勿向车窗外乱扔烟头。一旦遇到这种情况时,切勿惊慌,要注意观察前方车辆,平缓通过并及时报警。